关于《上海证券交易所上市公司信息披露工作评价办法（试行）》的起草说明
为了适应新形势下对上市公司信息披露监管的新要求，提高上市公司信息披露质量，增强监管透明度，本所起草了《上海证券交易所上市公司信息披露工作评价办法（试行）》（以下简称“《评价办法》”）。现将有关情况说明如下：
一、《评价办法》制定的背景和目的
随着上市公司数量的增长和市场环境的变化，上市公司监管工作的复杂程度显著提高，原有同质化的监管方式已经难以满足市场主体的差异化需求，监管效能也有待提高。因此，有必要对上市公司监管制度作进一步完善，构建科学、合理的上市公司评价体系，对上市公司信息披露、规范运作等方面做出客观评价和分类，并据此对上市公司及相关各方采取差异化的监管措施。
制定《评价办法》的目的如下：
一是引导上市公司将外部监管压力转化为内部规范动力。定期对上市公司信息披露工作进行评价，并将结果向市场公布，有助于促使上市公司提高信息披露水平、完善公司治理结构，强化规范运作和诚信自律的意识，促使市场各方归位尽责，引导上市公司将外部监管压力转化为内部约束机制，推动上市公司进一步规范发展。
二是提高监管有效性，合理配置监管资源。对上市公司信息披露进行评价，可以作为对上市公司分类监管的重要参考依据，提高上市公司的监管效率，增强监管工作的针对性、主动性和权威性，缓解市场迅速发展和监管资源相对不足的矛盾。同时，能够为简化行政审批程序提供依据和保障，在涉及并购重组、再融资、股权激励等情形时，出具上市公司监管意见。
二、《评价办法》制定的指导原则和主要内容
《评价办法》的指导原则是坚持客观公正，尽量减少主观因素或经验判断的影响。为了保证评价过程的客观公正，对上市公司信息披露工作的评价主要采用定量计分的方式进行，并结合一定的消极条款（即发生特定情形时直接被划入某监管类别），综合确定上市公司的监管分类。为了减少主观因素的影响，评价时采取定量计分与监管措施和纪律处分相挂钩的方式（即“违规情形发现—给予监管措施或纪律处分—扣除评价计分”）进行。评价期内公司发生违规情形的，先按照规定的程序和标准先给予相应的监管措施和纪律处分，然后按照监管措施和纪律处分对应的扣分值扣除该公司的评价计分。 
《评价办法》共分五章，27条，主要结构为：
第一章，总则。规定了《评价办法》的制定依据、适用范围和评价结果的用途等；
第二章，评价内容。通过原则说明和综合列举的方式，明确了对上市公司信息披露工作评价的主要内容；
第三章，评价标准。明确了评价的主要方式为定量评价，列举了纳入评价扣分项目的监管措施和纪律处分类型，并说明加分项目的主要考量因素。同时引入定性评价标准（即消极条款），通过列举的方式，详细列示了评价期内可能发生或存在的涉及直接划入某监管分类的情形。
第四章，评价实施。明确了评价期间，划分的监管类别和各监管类别的释义，并明确了对评价结果的公开方式和公司提出异议的程序；
第五章，附则。
评价办法同时包括一个附件，即上市公司信息披露工作自查表，自查内容主要包括评价期内被交易所采取的监管措施和纪律处分情况，是否触发消极条款以及是否存在加分情形等。
三．《评价办法》征求意见及修订情况
2013年9月18日，《评价办法》对外公布，向全社会公开征求意见。截至2013年9月27日，本所共收到市场各参与方的反馈邮件共计46份，有效回复45份。整体来看，多数反馈意见认为，本所《评价办法》对上市公司信息披露、规范运作等方面做出客观评价和分类，有利于上市公司信息披露工作的持续规范，对上市公司治理水平的整体提升和投资者权益的切实保护具有重要意义。
反馈邮件也对《评价办法》个别条款或表述提出了修改意见，本所经讨论对部分意见予以吸收。例如，有反馈意见认为，征求意见稿中将控股股东、实际控制人自身信息披露及规范运作情况全面计入上市公司信息披露工作评价有失公允。对此，本所在相关条款修订中将对控股股东、实际控制人的评价范围仅限于重大信息披露情况、配合上市公司履行信息披露义务情况、转让上市公司股份的合法合规性及相关信息披露义务履行情况。又如，有反馈意见对信息披露评价内容中涉及的“准确性”和“公平性”原则表述提出了修改意见，为此，本所对相关条款进行了文字性调整。
四、其他需要说明的问题
（一）评价标准坚持定量原则
《评价办法》第三章明确了评价的标准。评价标准坚持定量原则，主要采取定量计分与监管措施和纪律处分相挂钩的方式进行，针对评价期内公司受到的监管措施和纪律处分，按照既定的扣分标准扣除该公司的评价计分。评价标准同时规定了评价过程中的消极条款，即直接被划入某监管类别的特殊情形。引入消极条款的主要考虑因素是，由于定量计分标准主要与监管措施和纪律处分相挂钩，且在划分具体监管类别时按照分数的高低排序，理论上仍然存在公司具有较大监管风险但未被采取监管措施或纪律处分的可能。消极条款通过列举的形式，明确了未能被采取监管措施或纪律处分但仍可能存在较大监管风险的情形，籍此对定量计分标准的不足进行有效修正，增强评价的有效性。
（二）评价适用范围不局限于上市公司层面
《评价办法》第一章“总则”中，明确了评价的适用范围，不仅包括上市公司信息披露和与之相关的规范运作情况，还包括上市公司相关主体的信息披露和相关规范运作情况。评价适用范围未局限在上市公司层面的主要考虑因素是，信息披露工作不仅与上市公司本身相关，而且与控股股东、实际控制人有关规范运作情况以及董事、监事和高级管理人员的勤勉尽责情况等密切相关。《股票上市规则》也将上述主体纳入监管对象。
（三）评价中引入公司自查机制
《评价办法》第四章“评价实施”，规定了评价期结束后上市公司应当对评价期内被本所采取监管措施和纪律处分的情况、是否触发消极条款的情况以及是否存在加分的情形等进行自查，并向本所报备。引入自查机制的主要考虑因素是：一是通过自查可以帮助公司定期梳理在信息披露和规范运作等方面的问题和瑕疵，强化公司的规范运作和诚信自律意识；二是可以促使公司参与到评价中来，增强评价的公信力和说服力；三是可以将上市公司自查结果与本所评价依据进行比对，降低评价依据出错的概率，增强评价的准确性。另外，为了提升评价工作的权威性和透明度，在“评价实施”一章中还规定了异议程序。
（四）评价中引入加分因素
《评价办法》第三章“评价标准”中，规定了评价计分时考虑的加分因素。引入加分因素的主要考虑是，《评价办法》的扣分项目主要针对上市公司被采取的监管措施或纪律处分的情形，但若公司在评价期内未被采取监管措施或纪律处分，且无触及消极条款的情形（即公司信息披露工作在最低标准之上），则需要引入酌情加分因素，才能准确划分上市公司的监管类别。加分因素主要考量上市公司的自愿性信息披露情况、给予投资者回报情况、主动与投资者沟通交流情况以及获得的各项专项奖励等。
（五）评价中淡化对财务或经营指标的考量
在《评价办法》第二章“评价内容”、第三章“评价标准”中，均未将上市公司财务或经营指标作为评价的主要考量因素。淡化对财务或经营指标的考量主要考虑到以下方面，一方面是本所评价体系的设计主要基于信息披露和与之相关的规范运作指标，而非基于财务或经营信息的投资价值判断。另一方面，我所上市公司数量众多、行业各异、地域广泛，所处企业发展周期和行业景气周期各不相同，不宜采用统一的财务或经营指标对其评价。
特此说明。
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