
《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第28号

——创业板公司招股说明书》修订说明

为深化以信息披露为中心的理念，切实提高信息披露质量，落实新股发行体制改革的要求，我会对《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第28号——创业板公司招股说明书》（以下简称“创业板招股说明书准则”）进行了修订。现将有关修订情况说明如下：
一、修订的背景和过程
现行创业板招股说明书准则秉承创业板市场特色，在突出风险揭示、强化披露责任、降低披露成本等方面发挥了重要作用，但信息披露仍存在一定问题：一是形式化、格式化、模板化倾向较为严重，套用同行业公司招股书的情形较为普遍，内容僵化，个性化不突出；二是可读性不强，语言不够浅白，内容逻辑性差，重复内容多，一定程度上影响投资者分析判断；三是存在选择性披露，避重就轻，广告倾向突出，对风险揭示不足，对影响公司发展的各项因素分析不够透彻；四是信息披露更新不及时，对审核过程中发生的重大事项不能及时向我会报告并相应修改招股说明书，尤其是在发审会、发行上市等重要时点隐瞒重大事项。
针对上述问题，我会对创业板信息披露存在问题的原因进行深入分析，系统梳理了四年来创业板首发信息披露工作的经验和问题，认真研究美国、英国、香港等境外成熟市场的信息披露规则及招股说明书范例，通过座谈、调研、讲座、发函等多种方式，向创业板上市公司、保荐机构、基金公司、律师事务所、会计师事务所等市场主体、地方政府部门就创业板招股说明书准则的执行情况及修订工作进行征求意见，在此基础上对创业板招股说明书准则进行了修订。

二、修订创业板招股说明书准则遵循的理念和原则

本次修订全面贯彻新股发行体制改革和保护中小投资者合法权益的要求,坚持以信息披露为中心的理念，充分体现“招股说明书以有利于投资者决策为披露导向，招股说明书是保护中小投资者合法权益的重要依据”的总体原则，切实充分披露，提高披露质量，促进市场主体归位尽责。具体原则如下：

（一）信息披露从监管导向转为投资者需求导向，体现充分披露原则。区分内部审核信息和外部披露信息，简化或取消与投资决策相关性不大的审核信息和合规要求，精简历史沿革,提高募集资金使用披露的针对性；同时，加强对投资决策有重大影响的信息披露要求，强化风险揭示、财务信息、公司治理、投资者保护等内容，提高披露有效性，体现充分披露原则。

  （二）针对创业企业的实际特点，提出差异化的披露要求。通过梳理总结四年来的创业板发行监管实践，本次修订总结新兴行业特点，针对创业企业业务模式新、业绩波动大、上下游联系密切等特点，重点突出经营模式、客户群体、核心技术、研发能力、创业团队、高管薪酬等方面的信息披露要求，加强信息披露的针对性。
（三）信息披露简明易懂、语言浅白，强化招股说明书的可读性。本次修订进一步强调招股说明书应便于投资者阅读，信息披露应做到浅白平实、通俗易懂、简明扼要、逻辑清晰，不过度依赖释义，尽量避免使用艰深晦涩的专业术语或公文用语，进一步提高招股说明书的可读性和可理解性。

（四）贯彻落实新股发行体制改革和保护中小投资者权益等意见的要求。本次修订增加了信息披露尤其是财务信息的及时性要求、新股发行改革要求的承诺事项、依法承担赔偿补偿责任的声明、现金分红政策，以及保障投资者依法行使收益权、知情权、参与权等股东权利的具体措施和信息披露要求，为强化信息披露监管提供制度保障。

三、本次修订的主要内容

修订后创业板招股说明书准则仍分为总则、招股说明书、附则3章，节数由15节调整至13节，条文由123条调整至102条。本次修订的主要内容如下：

（一）总则方面。一是落实新股发行改革的要求，明确“发行人是信息披露的第一责任人”；二是增加信息披露的及时性要求；三是增加对预测性信息应谨慎合理的披露要求；四是增加信息披露可读性的要求，进一步强调应使用浅白语言，内容简明扼要、客观清晰、富有逻辑。
（二）风险因素方面。为充分揭示风险，切实做到披露到位，本次修订一是参照境外做法，不再详细列举风险因素种类，而是要求企业针对自身情况描述风险；二是取消对重大风险因素的披露要求，不再代替投资者对风险是否重大进行判断，在重大事项提示中明确提示投资者需认真阅读风险因素一节的全部内容；三是要求风险披露须用包含公司特性的标题性语言对风险进行概括，要求不得披露风险对策、一项风险因素不得描述多个风险。

（三）基本情况方面。一是简化或取消与投资决策相关性不大的披露要求，如取消对工会持股、委托持股、员工社保、5%以上股东最近一年一期主要财务指标等方面的披露要求；二是增加公司自治内容披露，要求披露企业正实施的股权激励方案及执行情况；三是落实新股发行改革的要求，增加披露发行人及其股东、实际控制人等责任主体的承诺事项和约束措施。

（四）业务与技术方面。一是增加对收入构成、模式演变、多种采购销售模式的披露要求，细化经营模式披露，单独披露新增的重要客户或供应商；二是为避免误导，明确要求披露“已取得”而非“正在申请”的专利；三是增加披露核心技术与专利、非专利技术的对应关系以及在主业中的应用；四是鉴于准则已对发行人最近三年是否存在违法违规行为有披露要求，本次修订取消企业安全生产、质量控制、污染治理等方面的披露要求；五是因企业未来发展与业务经营密切相关，本次修订将原第十二节“未来发展与规划”并入本节，以提高信息披露的可读性和有效性。

（五）关联交易与同业竞争。一是增加披露报告期关联交易汇总表;二是取消关联交易决策权限与程序、关联股东或董事回避规定的要求，上述内容已在招股书附件“公司章程”予以体现。
（六）董监高及公司治理方面。一是因原第八节“董事、监事、高级管理人员与其他核心人员”及原第九节“公司治理”的内容相近，故将两节合并；二是增加披露董监高的专业背景及对企业有重要影响的董监高的创业或从业历程；三是参考Facebook招股书，强化对董监高薪酬情况的披露要求；四是强化对公司治理、保护投资者权益的披露要求。
（七）财务信息方面。本次对财务信息披露的修订，系在有利于投资者作出投资决策的前提下，强化发行人对重大信息的披露。一是强化有效信息的披露，对公司财务约束、风险因素、投资回报等对投资决策影响重大的信息加大要求，增加对影响收入、成本和业绩的因素程度及具有核心意义的财务或业务指标的分析；二是强化可读性，企业应尽量结合自身情况分析财务信息，选取可比性强的同行业公司加以比较分析；三是新修订的创业板首发办法已将持续盈利能力这一发行条件调整为披露要求，故招股书准则新增了对持续盈利能力的信息披露要求；四是增加对审计基准日至招股书签署日之间的财务信息和经营状况的披露要求；五是简化历史财务信息，不再披露母公司报表、股东权益变动表，减少对税收政策、评估报告、验资报告等披露要求，对财务信息的部分项目内容按重要性原则自主披露。

（八）募集资金使用方面。对于募集资金使用，原准则系按照资金使用的具体方式如固定资产投资、与他人合资、向其他企业增资、收购股权或资产等加以要求，总体上过于固化、不够灵活，与创业企业资产轻、业态新的特点不尽一致。为转变监管理念，提高披露针对性，本次修订不再按照资金使用方式而是在总体上对募集资金使用作出要求，更具操作性，实质上并未降低披露要求。

特此说明。
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