附件8

上市公司行业信息披露指引起草说明
为以投资者需求为导向，引导上市公司披露行业经营性信息，增强信息披露的有效性和透明度，上海证券交易所（以下简称“本所”）制定了第一号至第七号行业信息披露指引，自2015年10月1日起施行。现将有关情况说明如下。
一、制定行业信息披露指引的基本情况
今年年初，本所调整了上市公司自律监管模式，由辖区监管转变为分行业监管。本次监管转型旨在落实以信息披露为中心的监管理念，重点以投资者需求为导向，增强信息披露的有效性和针对性，使信息披露更好地为投资者服务。

根据分行业监管的整体安排和现实需求，近期，本所集中研究制定了部分重点行业的信息披露指引。主要工作包括三个层面：一是根据行业信息披露实践经验，对2013年底发布的房地产、煤炭行业指引予以修订；二是新制订了电力、零售、汽车制造和医药制造四个重点行业的行业信息披露指引；三是将行业信息披露的共性要求提炼出来予以集中规范，拟定行业信息披露的一般规定。
综上，本所本次发布的行业信息披露指引共有七件，分别是一般规定、房地产行业、煤炭行业、电力行业、零售行业、汽车制造行业和医药制造行业指引，其重点是要求上市公司结合自身所处行业的经营特点，在商业模式、估值基础、盈利和竞争优势等方面有针对性地披露公司行业经营及风险信息，充分、准确地揭示投资价值。后续，本所还将在持续评估和总结前期行业信息披露实践经验的基础上，定期修订完善现行的行业指引，新增其他重点行业指引，逐步完善分行业信息披露规范体系。
二、行业信息披露指引的起草原则
本所在行业信息披露指引的起草制定过程中，主要遵循了以下三项原则。
（一）增强针对性和有效性原则
着重规范行业信息披露的主要内容、关键指标及差异化信息的披露标准，提高上市公司信息披露质量。其中，根据上市公司类型结构的变化，行业披露指引重点针对具体行业特征，从财务与非财务信息、定性与定量、价值与风险等多角度制订要求，以满足投资者需求为导向，明确行业关键指标及差异化信息披露的标准，切实提高上市公司信息披露的针对性和有效性。
（二）促进理性投资原则
着重加大特定行业经营风险信息的揭示力度，以便于投资者作出理性的投资决策。现有的信息披露要求侧重于公司常规经营事项，对具体行业的经营风险信息关注不足，容易导致市场出现概念炒作等脱离价值本位的投机现象。例如，因前期相关矿产品种及价格的上涨，市场炒作具有境外矿业概念的公司，但忽略了具体矿业资产相关的储量内涵、境外矿业开发限制等风险因素。因此，行业披露指引结合特定行业具体情况，增加了与经营风险相关的信息披露要求。
（三）强制性与自愿性相结合原则
注意平衡信息披露充分性和重要性的尺度，避免过度增加上市公司信息披露成本。上市公司的行业经营性信息涉及多个方面。过于强调事无巨细或全透明的信息披露，可能增加上市公司不必要的信息披露成本，同时也可能影响上市公司日常经营事项的正常开展。有鉴于此，本次修订起草工作坚持强制性与自愿性相结合原则，对上市公司行业经营性信息作适度区分为应当披露的内容和鼓励披露的内容。在将行业信息披露作为一项基本要求的同时，鼓励个性化经营指标的自愿性披露。同时，设置重大性的量化标准，上市公司相关信息或事项确不构成重大影响的，可免于披露。
三、行业信息披露指引一般规定的主要内容
一般规定对本所行业信息披露指引的适用范围、主要内容和总体要求作了原则性的规定，主要包括以下四个方面。
（一）明确行业披露指引的适用范围，要求上市公司按指引的规定披露对投资者决策有重大影响的行业经营性信息
本所上市公司均应按照行业指引一般规定的总体要求，披露有利于投资者决策的行业经营性信息。

在此基础上，一般规定明确，上市公司应当按照中国证监会公布的公司行业分类归属，适用本所制定的各分行业信息披露指引，主动披露对投资者决策有重大影响的行业经营性信息。同时，考虑到部分上市公司实际经营业务与中国证监会公布的公司行业类型不一致的，允许公司可以按实际情况选择所属行业。另外，上市公司同时从事多个行业的，可以分别参照相应行业披露指引要求，履行信息披露义务。
（二）规定行业经营性信息的披露内容，将其分为年度报告、临时报告及自愿披露三类信息
综合考虑行业经营性信息披露的必要性和披露成本，一般规定分三个层次对行业经营性信息的披露内容作了规定：一是上市公司应当在年度报告中对行业宏观影响因素、市场环境状况、公司自身商业模式及经营情况等进行有针对性的讨论和分析；二是上市公司实施与行业特点相关的重大事项，或有关事项对上市公司产生重大影响的，亦应当以临时报告形式及时履行信息披露义务；三是鼓励上市公司根据所在行业的经营特点，自愿性披露行业经营性信息统计指标及关键经营业绩指标，以及息税前利润、自由现金流等非企业会计准则规范的影响公司价值判断的关键指标等。
（三）强化行业经营性信息的具体披露要求，推动上市公司提高信息披露的相关性、可比性和可理解性
一般规定对上市公司行业经营性信息披露的内容表述、指标定义、引据来源、语言运用等，进行了具体规范，主要包括三个方面：一是要求公司提高信息披露的相关性，公司应当结合自身经营模式和关键指标，有针对性地披露具体相关的行业经营性信息，并进行实质性分析，避免披露的行业经营性信息过于泛化；二是要求公司提高信息披露的可比性，上市公司披露的行业经营性信息采用具体指标的，公司应当对其含义作出详细解释，并保证其一致性和可比性；三是要求公司提高信息披露的可理解性，公司应当以简明易懂的语言披露行业经营性信息，避免使用生僻用词或者术语，便于投资者尤其是中小投资者理解公司实际经营状况和风险信息。
（四）引入“不披露即解释”原则，以市场化机制鼓励上市公司主动披露行业经营性信息
本所在一般规定中明确了“不披露即解释”原则，对于未按照本所行业披露指引要求披露信息的公司，要求其向市场和投资者解释无法披露的原因，对消极回避行业经营信息披露义务的公司适度形成外部市场压力。同时，该原则也为部分确有客观原因难以披露相关信息的上市公司，提供了一定的缓冲。对投资者而言，可以通过不同公司的不同披露水平，判断其信息披露透明度和内部管理水平，对愿意披露相关信息的公司给予市场价格的高溢价，形成上市公司主动披露行业经营性信息的动力。
四、各分行业信息披露指引的主要内容
 本次公开征求意见的行业指引文件中，除一般规定外，其余六件均为各具体行业的披露指引，主要有房地产行业、煤炭行业、电力行业、零售行业、汽车制造行业和医药制造行业。
在结构上，各指引均分为年度报告、临时报告和附则三个部分。在内容上，各指引结合不同行业的具体特征，从上市公司外部因素和内部因素两个层面，对上市公司关于行业经营性信息的披露要求作了规定。外部影响因素方面，指引对各行业上市公司关于外部影响因素分析的主要侧重点提出差异化的要求，要求公司重点披露所处行业宏观政策以及生产或消费端经济运行状况的影响程度，以及反映公司竞争环境、供需格局等要素的关键指标。内部影响因素方面，指引紧扣行业特征，对不同行业上市公司的商业模式信息，以及反映自身内在价值及潜在风险的关键要素进行了细化拆分，并统一规范披露要求，以提高上市公司信息披露的有效性和针对性。

具体而言，各分行业指引基于其相关行业的主要特征，在内容上各有侧重：
（一）房地产行业。房地产业是我国国民经济的支柱行业，具有周期性、关联性、地域性、政策性、不完全竞争性等特征。结合上述特点，本次房地产行业披露指引全面修订中，主要增加了宏观经济、国家政策、行业状况等外部环境因素的披露要求，并强化了行业内上市公司关于细分产业领域、土地储备、开发投资、财务融资等公司具体经营情况的信息披露。
（二）煤炭行业。煤炭开采和洗选行业作为重要的上游能源行业之一，受宏观经济走势以及税费改革、限产转型等国家政策影响显著，同时资源储量、资本投入、安全环保等也是影响该行业的重要影响因素。有鉴于此，煤炭行业披露指引的修订重点是：针对政策影响、煤炭储量、资源开采和销售情况、重大建设项目及资产收购出售、安全环保工作等方面，加强行业内上市公司关于行业经营性信息的披露。
（三）电力行业。随着电力体制改革的深化，上市公司的经营运作方式亦随之发生变化，加之资本投入大、主要产品特殊等特点，上市公司关于宏观政策影响以及与发电售电、资本开支相关的行业经营性信息，构成反映公司价值和风险的关键内容。基于上述情况，电力行业披露指引重点强化了行业内上市公司关于政策变化、装机容量、电量电价、厂用电率、资本开支等经营方面的披露要求。
（四）零售行业。随着经济环境、社会环境及互联网技术等因素的发展与变化，零售行业经营模式、运作方式、营销渠道等呈现出日益复杂化和综合化的发展趋势。结合上述发展趋势，以及不同业务模式下经营风险和盈利模式迥异的特点，零售行业披露指引着重对上市公司营销网络分布、业态、店效、商品品类等行业经营性信息，提出了具体的披露要求。
（五）汽车制造行业。伴随近年来宏观经济因素、环保政策、人均保有量高速增长等因素的变化，汽车制造业逐渐进入饱和状态；同时，行业内的新型业态，如新能源汽车、车联网技术等，使汽车制造行业出现了新的变化。针对汽车制造行业现阶段供需格局，以及行业内上市公司积极探索新型业态的发展形势，汽车制造行业披露指引重点强化了行业内上市公司关于自身研发能力、产能状况、发展战略等经营信息的披露，并对新车型上市、重大订单、召回计划等行业特有信息的披露要求作了细化规定。

（六）医药制造行业。医药行业与民众的身体健康和用药安全息息相关，因此在各国均受到严格的政府法律管制。我国医药行业的政策属性强，医药公司的经营情况受医改政策、医保支付、药品招投标、药品审批、药品降价、环保安全政策、产品责任等的影响极大。此外，医药制造行业还有专业性强、研发高投入、高风险等特点。由此，行业披露指引重点强化了上市公司关于国家政策影响、新药研发注册、主要产品产销及纳入相关药物目录等情况的信息披露。

五、公开征求意见和本所吸收采纳情况
2015年7月6-20日，本所就第一号至第七号行业信息披露指引公开向市场征求了意见。在此期间，收到市场各参与方的反馈意见共计52份。多数反馈意见认为，行业披露指引针对行业经营性信息的披露，提出了具体的规范性要求，有利于提高上市公司信息披露的有效性和透明度。同时，反馈意见还就第一号至第七号行业信息披露指引征求意见稿的具体条文规定提出了意见和建议。经整理研究，主要意见和采纳情况如下。

（一）关于行业披露指引的适用范围
征求意见期间，部分上市公司对行业披露指引一般规定及各具体行业披露指引的适用范围存在一定疑问。
对此，本所在行业指引一般规定的第二条、第三条中作了进一步明确，规定本所上市公司均应按照一般规定的原则性要求，披露有利于投资者决策的行业经营性信息。在此基础上，上市公司还应当根据中国证监会公布的公司行业分类归属，适用本所制定发布的各分行业信息披露指引。同时，各具体行业披露指引中也明确规定，上市公司在适用自身行业披露指引时，应当遵守一般规定关于披露内容、披露要求等规定，准确披露行业相关信息。
（二）关于定期主要经营数据的披露要求

行业披露指引一般规定征求意见稿第五条规定，上市公司应当每月或每季度披露反映行业特点的主要经营数据。有意见提出，个别行业因存在一定特殊性，建议将主要经营数据的强制性披露要求改为鼓励性披露。
经讨论，本所采纳了相关建议，明确除各具体行业披露指引要求行业内上市公司应当定期披露主要经营数据的，其余行业上市公司可以每月或每季度进行自愿性信息披露。
（三）关于行业经营性信息的披露要求
部分反馈意见提出，上市公司根据行业披露指引的要求，披露部分行业经营性信息时，存在一定困难，主要是个别经营性信息披露标准的要求较高，公司需披露的信息量较大，较多增加了公司信息披露成本和负担。另外，也有意见反馈，行业指引涉及的市场份额等数据，统计口径不一致，准确性不高。
前述反馈意见具有一定合理性。本所综合考虑反馈意见提出的行业实际情况，按照重要性原则，对各分行业指引进行了全面梳理，取消了部分经营性信息的强制披露要求。例如，将上市公司产品市场份额信息改为鼓励性披露信息。再如，放宽部分行业经营性信息免于披露的标准，将占比从“1%以下”调整为“5%或10%以下”。另外，上市公司确有客观原因难以按照指引要求披露行业经营性信息的，也可按照“不披露即解释”原则，向市场和投资者作出合理解释后不对外披露相关信息。

（四）关于半年度报告中行业经营性信息的披露要求
行业披露指引征求意见稿对上市公司在年度报告和临时公告中披露行业经营性信息的要求，进行了统一规范。征求意见期间，部分上市公司建议本所进一步明确公司在编制与披露半年度报告时，是否参照适用本所分行业信息披露指引。
经研究，综合考虑上市公司信息披露成本和投资者需求的平衡性，本所在行业披露指引一般规定第四条中，增加了关于上市公司半年度报告行业经营性信息的鼓励性披露要求，规定上市公司可以在半年度报告中，比照年度报告相关要求，结合所属行业的宏观因素、市场环境、发展状况、经营特点以及公司的行业地位，对公司的商业模式、竞争优势、经营成果、经营风险等能够反映自身投资价值的事项进行讨论和分析。
此外，反馈意见还对第一号至第七号行业信息披露指引征求意见稿的相关具体表述提出了建议，本所根据具体情况予以合理吸收。
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