附件2

关于《上海证券交易所上市公司变更
证券简称业务指引》的起草说明

为规范上市公司变更证券简称行为，维护中小投资者合法权益，本所制定了《上市公司变更证券简称业务指引》（以下简称《指引》）。现将《指引》的起草背景、思路及主要内容说明如下。
一、起草背景
近年来，上市公司变更证券简称的事项逐年增多。据统计， 2013年至2016年7月底，沪市上市公司变更证券简称共计131单（不包括因被实施*ST、ST导致简称变更的情形）。从变更原因以及变更后的简称来看，大部分公司变更简称有其实际需要和合理性。但与此同时，也存在一些问题，引起了市场和投资者的关注，有必要予以规范。具体分析，主要有四个方面的问题。
一是新业务未实际开展或占比较小而变更证券简称。例如，个别公司在无相关主营业务、无人员配备、无可行性研究报告的情况下，直接按新的业务名称进行更名，引发投机炒作、股价异动，给市场正常秩序和价值投资理念带来负面影响。
二是变更后的证券简称未反映公司主营业务等情况。证券简称是上市公司基本情况的浓缩反映，直观揭示公司主营业务或与之相关的商标、品牌等要素，应当有助于投资者理解和投资判断。但部分公司变更后的证券简称，脱离公司实际，未反映公司主营业务等基本情况，无法准确向投资者传递上述信息。
三是变更后的证券简称过于概括，用字、用词过大。部分公司变更证券简称虽反映公司业务，但存在用字、用词涵盖范围过大等问题。例如在区域性上，有的公司主动向“中字头”靠拢；在业务范围上，有的公司使用行业尤其是热点新兴行业的通用名称，如生活、文化、健康、智慧等。
四是变更后的证券简称与现有其他公司证券简称过度相似。证券简称作为交易信息的一部分，应当具有差异性和明显的辨识度，以便于识别。但部分公司变更后的证券简称，与现有其他公司证券简称过度相似，给投资者识别带来了一定影响和不便。
二、起草思路
原则上，变更证券简称属于上市公司自治事项，公司可以自主选择和确定。与此同时，证券简称具有较强的指示效应和显著的外部性，是投资者区分上市公司并据以进行交易的识别信号，可能影响投资者投资决策。对于证券简称变更存在的一些问题，交易所作为市场组织者，应当履行监管职责，规范公司变更证券简称行为，防止公司利用变更证券简称误导投资者，进行不当市值管理，维护市场秩序稳定和投资者利益。
基于前述考虑，在制定思路上，《指引》主要在充分尊重公司自治权利的基础上，以信息披露为切入点，对公司变更证券简称从形式、内容及程序等方面提出相应的规范要求。公司变更证券简称的，应披露更名行为的合规性、合理性及程序正当性，尤其是对证券简称的业务相关性进行充分说明，必要时应充分提示风险。同时，强化变更证券简称行为的信息披露要求，意在向投资者充分传递公司经营发展的实际情况，便于其进行投资决策。
三、《指引》的主要内容
《指引》共15条。其中，第一至三条及第十四条明确适用情形及基本原则，第四至七条细化证券简称的主要要求，第八至九条明确公司的内部决策程序及信息披露要求，第十至十三条明确变更的具体办理流程及交易所的事中、事后监管。《指引》的主要内容如下。
（一）明确适用情形及基本原则
在适用情形上，《指引》明确证券简称变更的事由，主要包括公司主营业务调整、控制权变动或经营发展需要等实际情况。同时，考虑到新上市公司在挂牌上市前，也需要确定证券简称，故《指引》要求新上市公司也参照适用。
变更证券简称虽是上市公司自治事项，但由于具有较强的外部性，因此应当源自公司经营发展实际需求，而不能出于投机炒作、不当市值管理等不法目的。因此，在基本原则上，《指引》要求，变更证券简称应当符合法律法规的规定，反映公司主营业务、商标或品牌等与公司经营特点有关的要素。
（二）细化证券简称的主要要求
一是形式上的要求。公司证券简称作为一项交易指征信息，需要满足交易系统和行情软件显示等技术设置要求。《指引》沿用此前一贯做法，要求证券简称应当全部或部分取自公司的企业全称，由3至4个汉字组成，不得超过8个字符。从便利交易及文化习惯考虑，原则上不使用英文等特殊字符，但确有必要使用的，应披露具体理由。
二是内容上的要求。公司证券简称具有较强的指示性，是投资者识别公司的载体之一。因此，《指引》要求，证券简称应含义清晰，指向明确，不得利用变更证券简称误导投资者；应具有明显辨识度，不得与已有证券简称过度相似；不得使用过于概括且与公司实际情况不符的区域性、行业性通用名词；不得违反公序良俗。上市公司未变更企业全称、未调整经营范围或未修改公司章程的，原则上不得变更证券简称。确有必要变更的，应当充分披露理由。
三是业务相关性的要求。变更证券简称具有较大的外部效应，不应成为不当市值管理的载体。对于与公司业务无关、明显不合规、市场影响恶劣的更名行为，应当加以必要的限制，防止投机炒作。《指引》规定，通过并购重组、对外投资等方式开展新业务但尚未取得营业收入的，公司不得将该业务及其行业相关名称用作证券简称；公司开展新业务并已取得营业收入但相关营业收入占比低于30%的，原则上不得将该业务及其行业相关名称用作证券简称。确有必要使用的，应当充分说明其合理性及必要性，并提示风险。
（三）规定公司的内部决策程序及信息披露要求
上市公司变更证券简称，股价敏感性较高，对公司和投资者影响较大。因此，公司应当履行必要的内部决策程序并对外披露。《指引》规定，上市公司变更证券简称事项，需经董事会审议通过；同时变更公司全称的，还应将变更全称事项提请股东大会审议。董事会审议通过后，应当按要求披露审议情况、更名理由、证券简称与公司主营业务的关系，并作必要的风险提示。
（四）明确具体办理流程及交易所的事中、事后监管措施
在办理流程方面，《指引》规定，上市公司应当在披露董事会审议变更证券简称的公告时，同时提出证券简称变更书面申请。本所在五个交易日内未提出异议的，公司可以办理实施证券简称变更。公司办理实施证券简称变更的，应在变更日前三个交易日发布相应的变更实施公告。
针对实践中可能出现利用更名误导投资者、进行不当市值管理等不合规变更证券简称行为，《指引》规定了相应的事中、事后监管措施：一是强化事中监管，变更不符合规则要求的，交易所可以视情况采取要求公司改正、召开投资者说明会、核查股票交易等措施；二是事后追责，公司违规变更的，交易所将视情况及时予以纪律处分或采取监管措施。
特此说明。
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