附件2

《上海证券交易所科创板上市公司自律监管指引第１号——规范运作（2023年8月修订）》修订说明

为了深入落实《关于上市公司独立董事制度改革的意见》（以下简称《指导意见》）《上市公司独立董事管理办法》（以下简称《管理办法》）精神，上海证券交易所（以下简称本所）修订了《上海证券交易所科创板上市公司自律监管指引第１号——规范运作》（以下简称《科创板规范运作指引》），现将有关情况说明如下。
一、基本修订思路
本次《指导意见》从职责定位、履职方式、任职管理、选任制度、履职保障、履职监督、责任约束、内外部监督等八方面，提出了上市公司独立董事制度运行全流程的改革要求，以促进公司规范运作、保护中小投资者合法权益、维护资本市场健康稳定发展。《管理办法》首次从证监会部门规章层面，在独立董事的定义定位、任职资格与任免、职责与履职方式、履职保障、监督管理与法律责任等方面，建立了落实《指导意见》的基本制度体系。
《上海证券交易所科创板股票上市规则》对《指导意见》和《管理办法》的重大制度安排进行了积极回应落实，为科创板自律监管指引、指南等下位规范提供了必要的原则依据。《科创板规范运作指引》作为下位规范，对《管理办法》中涉及独立董事任职资格、提名及审查、任职与解聘、具体职责、履职保障等具体制度予以规定，旨在为科创公司独立董事的选任、履职等提供全面的操作性指引。
二、主要修订内容
一是充分保障独立董事的独立性。其一，强化独立董事选任的独立性，从提名人角度，强调提名人不得提名与其存在利害关系或者其他可能影响独立履职情形的关系密切人员（第4.4.7条）。其二，完善独立性的认定标准，将上市公司或其附属企业任职人员的“主要社会关系”扩展至“子女配偶的父母”，并要求独立董事每年对独立性情况自查（第4.4.3条）。其三，优化独立董事兼职要求，明确连续任职的计算方法。将独立董事候选人从最多兼任五家境内外上市公司调整为原则上最多兼任三家境内上市公司，在计算同一上市公司连续任职独立董事是否满六年时，明确IPO前已任职的独立董事，其任职时间连续计算（第4.4.5条）。
二是优化独立董事选任制度。其一，明确独立董事的提名流程。科创公司董事会设立提名委员会的，提名委员会应当对被提名人任职资格进行审查并形成明确的审查意见，公司应当通过本所公司业务管理系统向本所提交独立董事候选人的有关材料（第4.4.9条）。其二，完善解除独立董事职务的强制要求。独立董事在任职后出现不符合独立性条件或任职资格情形的，应当立即停止履职并辞去职务。独立董事未按期提出辞职的，上市公司董事会知悉或者应当知悉该事实发生后应立即按规定解除其职务（第4.4.13条）。其三，明确上市公司补选时限。董事会或其专门委员会中独立董事所占比例不符合法律法规或公司章程规定，或者独立董事中没有会计专业人士的，上市公司应当在六十日内完成补选（第4.4.13条）。
三是完善独立董事履职方式。其一，促进独立董事通过独立董事专门会议机制有效履职，要求科创公司应当定期或不定期召开全部由独立董事参加的会议，并对会议职责、运行、履职保障和具体审议事项做出细化规定（第4.4.22条）。其二，强化专门委员会履职，细化审计委员会、提名委员会、薪酬与考核委员会的具体职责（第3.3.9条、第3.3.10条、第3.3.14条、第3.3.15条），并明确未在董事会中设立提名委员会、薪酬与考核委员会的，由独立董事专门会议履行职责（第4.4.22条）。
四是聚焦独立董事职责范围。一方面，为充分发挥独立董事参与决策、监督制衡、专业咨询的功能，明确独立董事的主要职责和可以行使的特别职权（第4.4.15条、第4.4.17条）；另一方面，强调独立董事职责聚焦，充分发挥其监督作用。为此，《科创板规范运作指引》相应删除了要求独立董事对募集资金使用与管理、对外担保、无法正常现金分红、高送转方案、员工持股计划等事项发表独立意见的要求。
此外，本次修订还完善了股票交易“窗口期”、董事会秘书任职管理、投资者关系活动记录发布要求等条文。	
特此说明。
1

